Vplyv NEHOMOGÉNNEJ DISTRIBÚCIE 214Po a 218Po na kvantifikáciu RAdónového rizika
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Povrch dýchacích ciest je pokrytý ochrannou vrstvou hlienu, ktorý je oddelený od epitelu pásmom riasiniek. Pri vdychovaní sa v tejto oblasti zachytávajú dcérske produkty radónu (214Po a 218Po), ktoré sú nestabilné. Po rádioaktívnej premene emitujú alfa častice. Ich vysoká ionizačná schopnosť a dobeh im umožňuje zasiahnuť a radiačne poškodzovať sekretorické a bazálne bunky  pľúcneho tkaniva, ktoré sú považované za terčové z hľadiska indukcie rakoviny pľúc.

Experimentálne pozorovania ako aj teoretické výsledky simulácie zachytávania aerosólov povrchom dýchacích ciest naznačujú, že povrchová aktivita 214Po a 218Po je silne nehomogénna, čo môže významným spôsobom ovplyvniť predikované radiačné poškodenia pľúcneho tkaniva.  Mnohí súčasní autori tento jav však ignorujú. 

Cieľom diplomovej práce  bude analyzovať vplyv nehomogénnej distribúcie produktov premeny radónu na dozimetrické (faktor kvality, absorbovanú dávku) a  mikrodozimetrické veličiny charakterizujúce radónové riziko ako aj na samotné stanovenie pravdepodobnosti vzniku rakoviny pľúc. Práca má teoretický charakter. 

